

АЙДАНА

ГОНМЭЙ БЫСТРИНСКИЙ
НАЦИОНАЛЬНЫЙ РАЙОНТЫ

ОРГАН АССОЦИАЦИИ НАРОДОВ СЕВЕРА

ДУКАМН, ГАВ ОНЯЧАТЭН

Балдун эрэк бэй очадуки мэргыч. ИсудныКЭН
кунгарапчэ мэргэндүлэн бисен дъулыпки иныв.

Балдарэн Василий Алексеевич Тылканов
1927 анн, ганна тэгэлэ Быстринский орэмн, ыл-
дула буйла. Балдачарэпчэт орэмн, ылиун исуд-
дэн Тадук оддыди надэм классу школалэ ор-

дэх. Гадук оддыгдн надз. Таралтадаа биддэ-
дуа гургэвчирийн. Таракэм ургэ война бидды-
жин иинны бисин, таравтыч нон,ын агдыл гур-
гэвийтэн гургэвчирийн. Нан табач фельдшер-
акушер одыди гургэвчирийн селолдулы, «Крас-
ная ярангала» ордулы оллочилийн.

Тадук хупкучэктыки уррин Хабаровскаа.
Одымнын одэн журналист-дукамны, онямны.
Пенсионер оклаи гургэвчирийн сотрудникич
ояла газетлэ, бисен ояв анн,гану дукамныч
«Камчатская правда» чайчибалдула округ-
атын. «Тундровые были» — тарак дукамны
нячан коечей адывда анн,гану авдачидчаи
нывытэн орэмни ыл, табач буюсымны,ыл.

Чакыбдавыр мээнни дур община дур

-Октябрьла аткикандула эрэв анн, анна Моск-
вала бисин презентация кучукэн ООН, генера-
льный эгден быгыши Гаер Евдокия Александ-
ровна. Элэ форумна бакылдыритэн хоя ибди-
рил абалыч нациялтыл Прибалтика, Чукот-
ка, Камчатка, Ямал, Кавказ, Средняя Азия.

Эмнэтэн тэгэнүк зарубежьедук Международный организацийл, тадук Генеральный ООН. Ояв укчэну ины дьюгулын дьюлыпки торэритэн ибдирил элэ дюрумна. Табач илкын гончэтын дьюлыпки: «Нивда эдиллы алаткиллэ, нида этэн явда боры, мэркэр гургэвыйр оосчиллы». Адыда оя бисин делегация, анда укыл тытэлнэн мэркэр мэр дьюгулэвыйр гургэвчир.

Би ичилдьриву, укчэнныву Дьячковский-нун Александрнун, гургэвчимни, биченун зоотехнику совхозла «Быстринский». Тык ноньын укэл частный бизнэ фирмтан. Нон, эн укэл одын миллионер, контактынэ гургэлы биснэ Алясканун, Южная Корея, табач Япония. Ичилдьдэй упкудэй мут орэмн, элнунтэ эбдений мэн опыты. Тадук чөлэдун орэмн, элду гонын привет эгдем, амнык оградатын частникэл. Тарма аич

бидэн инытэн аймыкан мэрур коедэтын, эдэ-
тын маннуты колдавыр минэв, ояв маннутатын
гургэвыр. Нон,ын тачин гургэвчин орэмн, эл-
нууми. Дъулыпки унэтыт маннудавыр никрэ аич
бидэвыр.

Мун эгден, ун Камчатский делегацияла Валентина Ивановна Успенская гасчирин конияв Временного положения дъугулын нулгурил общинял абал ибидирил Чукотского автономного округа и народов Севера. Ояв анн, ямав проектэв ичукэнытэн Ямалымн, ыл, ымувкэндир дъутэв лыпки. Мут эсып мэркэр унур, ядук одавыр, онда явда мулгын чир, тэми гонэм тан, дашины эрэв положенияв родовой общинял дъугулытын

Тала Госкомсеверла ан, аритэн выставочно-торговый Дом «Российский Север», коедиш тарак концепцияван. Нида коч аявылдин сорудничайдаи тарнун Дюнун.

Унуттым нида коч аявылдин мэнкэн бидэи,
мэн общинади.

Л. ВАРИНА.



Н. П. Адуканова. Ей 80 лет, но до сих пор она в тундре.

СОГЛАСИЕ

БЮЛЛЕТЕНЬ БЫСТРИНСКОГО НАЦИОНАЛЬНОГО РАЙОНА

ДЕКАБРЬ, 1992 г.
№ 11—12 (40—41)

ПОМОЩЬ малообеспеченным

На заседаниях президиума АНС на первый план ставился вопрос о посильной помощи людям малочисленных народов Севера. Особенно тем, кто в настоящее время именуется малоимущим.

Первое: была организована рыбалка на реке Камчатка, выловленная рыба раздавалась, в основном, бесплатно. И хотя не полностью были удовлетворены потребности, но подспорье немалое. Всего за сезон выловлено около четырех с половиной тонн красной рыбы.

В настоящее время сложилась тяжелая обстановка с медобслуживанием оленеводов и закупкой медикаментов для этой цели. АНС закупила нужные медикаменты и в ближайшее время они будут реализованы по ценам ниже аптечных оленеводам. В июле было организовано бесплатное обследование 18 человек из МНС эфагоскопия и УЗИ. АНС активно участвует в организации традиционных хозяйств, охотугодий. АНС—это общественная организация, хочется как можно больше оказывать помощь МНС, но возможности наши ограничены.

В настоящее время мы не можем иметь контакт с людьми, находящимися в табунах, в местах традиционного хозяйствования, нет средств для поездок. И все-таки в летний период мы хотим вновь организовать вылов рыбы малоимущим и оленеводам.

В настоящее время составляем списки остро нуждающихся в материальной помощи и по возможности окажем ее.

От АНС в с. Анавгай и с. Эссо будут построены четыре дома для остро нуждающихся в жилье из МНС.

В настоящее время жизнь у МНС стремительно изменяется, меняется сам уклад жизни. Большинство людей работают стационарно, работа у них не традиционная. Многим трудно будет вернуться в собственную стихию, да и едва ли это нужно. Пусть кто-то выращивает картофель, помидоры, огурцы, пусть кто-то занимается строительством, учит детей, лечит людей. Но основа традиционного хозяйствования должна оставаться, должно воспитываться новое поколение пастухов, охотников, рыбаков.

Большая трагедия для народов, которые теряют свой язык и мне кажется, что настало время эвенам и корякам подумать об этом. Ибо молодежь мало разговаривает на родном языке. Преподавания в школе недостаточно для сохранения родного языка, надо чтобы дети хотя бы в летний период общались с родными, близкими непосредственно в местах обитания старших—это табуны, рыбалки, охотугодья и места традиционного хозяйствования. Там они должны получать навыки не только в работе, но и уроки родного языка.

Проблем много, но сразу их не решить, и не вскрыть. Поэтому хочется, чтобы к вскрытию их подключились сами люди и совместно искали пути решения.

Поздравляю всех односельчан с Новым, 1993-м годом! Желаю хорошего здоровья, семейного благополучия и здорового оптимизма.

С. ПЛОТНИКОВ,
председатель АНС.

НА БЫСТРИНЕ

Что год грядущий нам готовит? Что принес 1992-й? Эти вопросы не сходят с повестки дня специалистов совхоза «Быстринский». Оказавшись на самой быстрине жизни, мы стараемся более использовать экономические рычаги управления хозяйством. Не все задуманное удалось осуществить. И все же есть надежда, что используя все свои резервы и возможности уже в ближайшее время дадим на стол односельчан дополнительную продукцию.

Как и планировалось ранее, в 1992 году было создано восьмое звено, которое возглавил Александр Ефимович Солодиков. Перед ним стояла задача не из легких—сохранить стадо почти из тысячи голов, не допустить отколов животных. Скромный, знающий дело специалист, как оказалось, обладает еще и даром ответственности за порученное дело. Без этого не состоится ни один звеньевской. Пастухи пойдут только за тем, кто может увлечь собственным примером, добросовестностью и преданностью любимому делу.

Хорошие воспоминания о году ушедшем останутся надолго в памяти Кириака Петровича Адуканова. Это под его руководством из года в год удается сохранять табун звена, давать мясо государству. И в нынешний очень неблагоприятный год усилиями этого коллектива сдано на мясо более двухсот оленей. К этому остается добавить, что четвертое звено нередко посещали волки, одно время они буквально терроризировали пастухов. Приходилось вести интенсивный отстрел хищников даже с помощью вертолета. Не будь этих помех звено могло сработать гораздо производительнее.

Ушедший в историю минувший год принес пастухам улучшение условий труда. Я имею ввиду домики, баню на путях кочевых оленевых стад. Оленеводы лучше отдыхают и после этого более продуктивно работают—это непреложная истинка. В дальнейшем намечается создавать нагульные звенья, чтобы обеспечивать ритмичную работу колбасного цеха. Это еще необходимо и для того, чтобы сохранять зимние дефицитные пастбища. Уже в 1993-м году будем загонять по 10-15 голов оленей в кузов специально оборудованных машин и увозить их на забойный пункт в Эссе. Ведь мы сами заинтересованы теперь в высоком качестве выпускной продукции, которую сами же будем реализовывать. Только таким путем удастся дать на стол односельчан более дешевую продукцию. А это уже стабильность в экономике, которой не удалось достигнуть во второй половине минувшего года. Из-за несвоевременной оплаты за продукцию в совхозе не удавалось долгое время выплачивать производителям заработную плату. Разве это порядок? А между тем все те, кто занимается бизнесом от готовой продукции, живут припевающими. Где искать справедливость?

С некоторым опозданием мы пришли к тому, что в обстановке нестабильности в экономике можно рассчитывать твердо только на себя. Отсюда и убеждение как можно быстрее палладить глубокую переработку оленя. Это и панты, и мясо, колбаса, и выделка шкур, и

многое другое. Придется навсегда отказаться от услуг рыбкоопа, который сверх всякой меры накручивает цены на нашу оленину, которые порой превышают 100 процентов. Да и как можно повышать цену на продукцию, для производства которой рыбкооп палец о палец не ударил?

Специалисты совхоза совместно с рабочими звеньями ищут пути роста оленеводства, повышения рентабельности хозяйствования. В 1992 году большая работа проведена в совхозе по сбору, сохранению и вывозке в Эссе оленевых пантов. Усилиями звеньевых впервые за всю историю развития хозяйства удалось заготовить около 500 килограммов сухих пантов. Это вдвое больше, чем в 1991 году. Кроме этого собрано около трех тонн пальп оленевых рогов—тоже значительно больше, чем в минувшем году. Однако нас ожидала вторая беда—резкое снижение цен на это дорогостоящее сырье. В чем тут дело?

Получилось так, что естественное (и вполне логичное) стремление избавиться от посредников, которые привыкли зарабатывать при оформлении документов купли-продажи пантов, на этот раз обернулось убытками. Без посредников не удалось отстоять старые цены, которые нас больше устраивали. Парадокс! Может быть. Но жизнь учит нас хорошо плавать в океане бизнеса, быстро принимать единственно правильные решения. Тогда и прибыль от реализации сухих пантов, пальп рогов будет намного весомее. А пока даже обыкновенная задержка с выплатой денег за наше сырье в период гиперинфляции приводит к огромным, никем не восполнимым потерям.

На 1 января 1993 года мы зарегистрировались в области как государственное предприятие, подали на утверждение Устав и соответствующие документы. Однако это не лишает нас возможности уже в ближайшее время создать акционерное предприятие. Мы возлагаем большие надежды на передачу в муниципальную собственность жилого фонда, что несколько снизит пресс на себестоимость единицы сельскохозяйственной продукции.

Пока не найдено должной поддержки ни у законодательной, ни у исполнительной власти района. Почему такое невнимание власть имущих к производителям? Ведь сельхозпродукты нужны буквально всем: и учителям, и детсадам, и строителям, и связистам. Кстати, связисты единственная в районе организация, которая пользуется огромными льготами при оплате за термальное отопление. Неужели нельзя пойти на встречу работникам совхоза в этом деле. Ведь наша продукция в основном реализуется в Эссе, а связисты гонят свою в Петропавловск-Камчатский.

Пользуясь случаем от всей души поздравляю с 1993-м годом оленеводов, ветеранов труда, пенсионеров, всех тружеников хозяйства. Счастья вам и семейного благополучия в 1993-м году!

А. ЧУКАЕВА,
главный экономист совхоза «Быстринский».

КАЗАКХ ВТОРАЯ—О КАЗАЧЕСТВЕ
ДИАСТИИ И СОВРЕМЕННОСТИ ПОД НАЗВА
Казаки... Кто они? Где отыскать с
прошествии 75 лет о людях, некогда с
просто, т. к. само казачество? Это
стране, оказалось по ту сторону бар-
порядка истории. Первая книга э-
того словаря издания 1963 года (пе-
 слово «казачество» сорока четырьмя
ками в узенькой линейке).
Художественная литература нобел-
та М. Шолохова, от точки зрения м-
турных критиков, противоречива со-
сти описанных им исторический со-
ти произведения, когда узнаешь с-
лично преуспевал в отрядах проры-
я по фактическому чинотложению
казачество). От этого неоднозначно-
рых талантливый человек, с дру-
гими быть адекватна его творче-
отдельная тема.

На моем столе памятка в 60 с-
ием «Слава тебе, Гоцподи, что
историко-этнографическое спра-
вочник из серии историчес-
казачество», издаваемой казачес-
«Невская станица» составителем
Алмазов. Здесь охвачены темы:
о казачестве, права и обязанности
их проводение, казачьи символы
ники и другое.

По желанию наших читателей
лашается историко-этнографиче-
рламова.

...Древнейшие казачьи д-
на Тереке, на Ураle были
которая никому не принадле-
ая, 400—500 км. полоса с-
южных отрогов Уральского х-
гов Каспийского моря, с восто-
патских гор. А на севере от
линии окраинных городов-к-
сударства. По этой равнине
разные кочевые народы из
в Европу.

XVI веках эта местность
сига называние «Дикого поля»

Казаки владели занятой
дения—захватом и спрaved-
не пожалованы Московскими
и закреплена казачьими

Жизнь в пограничной г-
стоянной опасности со с-
что вызывало необходимость
к отражению неприятель-
этого поселения казаков
ного военного стана—об-
жчины все были вооружен-
работы, рыбную ловлю, шад-
умели владеть огнестр-
жизнь, полная опас-
сильным характером, г-
ностливостью: вырабаты-
чивость, умение прис-
обстаковке, умение за-
зви, свои права и иму-
полное равенство и на-
лись и выбиралась л-
ниями, талантами и
привелегий в силу г-
богатства или каким-
не знали.

Удаленные на с-
дающих государств
были сами соединя-
была власть выбор-
раниченная в свои
ного собрания ка-
ну были подчине-
как и выборные
На своих народы
ли и нормы, по-
Раз приятное ре-
поминалось в на-
логичных случа-
разом создавал
вултировало все с-

Казаки были
христианской в-
ной веротери-
цах, которых
ском войске б-
ском был

Создавая с-
равление, с-
раняли тесн-
национальны

Московск-
ратор, при-
Он был в по-
национальны

На сбо-
кочевыми
ственную
но свобод-
принятой

А если подумать серьезно...

ТЕМА ВТОРАЯ—О КАЗАЧЕСТВЕ РОССИИ И
КАЗАКАХ КАМЧАТКИ ПОД НАЗВАНИЕМ «ТРА-
ДИЦИИ И СОВРЕМЕННОСТЬ»

Казаки... Кто они? Где отыскать сведения по прошествии 75 лет о людях, некогда составляющих олого государства Российского? Это тем более не просто, т. к. само казачество, при захвате власти в стране, оказалось по ту сторону баррикад. Так распорядилась история. Первая книга энциклопедического словаря издания 1963 года (период развернутого строительства «коммунизма») комментирует слово «казачество» сорока четырьмя сухими строками в узенькой колонке.

Художественная литература нобелевского лауреата М. Шолохова с точки зрения маститых литературных критиков, противоречива в плане правдивости описанных им исторических событий на Дону. Поневоле возникает чувство раздвоенности восприятия произведений, когда узнаешь о том, что автор лично преуспевал в отрядах предразверстки (акциих по фактическому уничтожению крестьянства и казачества). От этого неоднозначность: с одной стороны талантливый человек, с другой—конюнктурный писатель. Оказывается, личность творца желаельна быть адекватна его творчеству. Но это уже отдельная тема.

На моем столе памятка в 60 страниц под названием «Слава тебе, Господи, что мы—казаки!». Это историко-этнографическое справочное произведение, первая книжка из серии исторической литературы о казачестве, издаваемой казачьим землемерством «Невская станица» составителем коллективного труда (памятки) стал атаман «Невской станицы» Б. А. Алмазов. Здесь охвачены темы: историческая справка о казачестве, права и обязанности казака, формирование казачьих объединений, круг, сход, порядок их проведения, казачьи символы, традиции, праздники и другое.

По желанию наших читателей, их решено освещать на страницах районной печати. Сегодня предлагается историко-этнографический очерк В. А. Хадрамова.

КАЗАЧЬЯ ДОЛЯ

Древнейшие казачьи поселения на Днепре, Дону, на Тереке, на Урале были устроены на земле, которая никому не принадлежала. Это была широта, 400–500 км. полоса степи, тянувшаяся от южных отрогов Уральского хребта и северных берегов Каспийского моря, с востока на запад, по северным берегам Азовского и Черного морей до Карпатских гор. А на севере от этой полосы находились линии окраинных городов-крепостей Московского государства. По этой равнине в течение многих веков разные кочевые народы из глубины Азии приходили в Европу.

Ко времени образования казачьих поселений XV—XVI веков эта местность от Волги до Днестра получила название «Дикого поля».

Казаки владели занятой ими землей по праву владения—захвата и справедливо считали, что она им не пожалована. Московскими царями или Российскими императорами, а завоевана казачьей кровью и закреплена казачими могилами.

Жизнь в пограничной полосе подвергла казака постоянной опасности со стороны соседей-кочевников, что вызывало необходимость всегдашней готовности к отражению неприятельских нападений. Вследствие этого поселения казаков носили характер укрепленного военного стана—обносился валом и рвом. Мужчины все были вооружены и выезжали на полевые работы, рыбную ловлю, на охоту или пасти скот, лошадей, вооруженными. Женщины и девушки также умели владеть огнестрельным и холодным оружием.

Жизнь, полная опасности, вырабатывала людей с сильным характером, личной неустрашимостью, выносливостью: вырабатывала в них смелость, находчивость, умение приспособливаться к окружающей обстановке, умение защищать и отстаивать свою жизнь, свои права и имущество. Среди казаков царило полное равенство и на руководящие посты выдвигались и выбирались люди, отличавшиеся умом, знаниями, талантами и личными заслугами. Никаких привелегий в силу происхождения, знатности рода, богатства или каким-либо иным основанием казаки не знали.

Удаленные на сотни тысяч километров от тогдашних государственных центров, казаки должны были сами создавать для себя власть на месте. Это была власть выборная—«Войсковой АТАМАН», ограниченная в своих действиях только волею народного собрания казаков «Войскового Круга». Атаману были подчинены все вооруженные силы, равно как и выборные исполнительные власти в Войске. На своих народных собраниях казаки вырабатывали и нормы, по которым действовала эта власть. Раз принятые решения по какому-либо вопросу, запоминались в народной памяти и применялись в аналогичных случаях, становились обычаем. Таким образом создавалось «Войсковое Право» которое регулировало все стороны казачьей жизни.

Казаки были глубоко преданы своей православной христианской вере, но вместе с тем отличались полной веротерпимостью. Не говоря уже о старообрядцах, которых в среде казаков было много, в Кубанском войске были казаки горцы-магометане, а в Донском была крупная группа казаков-калмыков, буддистов.

Создавая самостоятельные свои порядки, свое управление, свое Войсковое Право, казаки однако сохранили тесную связь с Россией—связь религиозную, национальную, политическую и культурную.

Московский царь, впоследствии Российской император, признавался казакам как верховная власть. Он был в их глазах носителем государственного и национального единства России.

На свою борьбу с турками, татарами и другими кочевыми народами казаки смотрели как на государственную службу. Они несли эту службу совершенственно свободно, без принуждения, в силу добровольно принятой на себя задачи охранять и защищать гра-

ницы родины.

К наиболее крупным событиям славной истории казачества можно отнести:

так, еще в XIV веке (1380 год) казаки помогли князю Московскому Дмитрию победить татар, почти 300 лет владевшими русскими территориями (татарское иго).

В конце XVI и начале XVII веков казаки помогли русскому народу изгнать поляков, занявших Москву и кандидат казаков Михаил Федорович Романов был избран на царство в 1613 году Земским собором, созданным из представителей всего населения. (Согласно дошедшему до наших времен преданию, подлинный участник выборов донской атаман Филипп Межаков при подаче своей записки за боярина Михаила Федоровича Романова прикрыл ее сверху отстегнутой саблей. «Прочтете писание атаманское, бысть у всех согласен и единомыслен совет». Так гласит летопись).

В XVIII веке казаки не только участвовали в войнах, которые вели Московское государство, но и самостоятельно боролись с могущественной Турецкой империей, с Польским королевством и с Крымским ханом.

Во внутреннюю жизнь казачьих земель центральное правительство совершенно не вмешивалось. Время от времени царь посыпал своих послов к казакам с милостивыми словами и подарками для войска.

Казачьи права, казачьи вольности были в то время (XVII—XVIII века) идеалом для русского народа, но противоречили системе государственного управления, построенной на централизме и крепостном праве. Одним из краеугольных принципов казачьего права было основание «с Дону выдачи нет», по которому всякий переступивший границы земли войска Донского превращался в вольного человека.

При Петре I казачьи вольности были значительно урезаны. Казачьи земли вошли в административную систему Российского государства, сохранив, однако, во внутреннем управлении, в пользовании хозяйственными благами (земля, недра, вода) значительную долю автономии. Казаки сохранили личную свободу, но зато несли поголовно воинскую повинность. Этот закон оставался в силе до 1917 года.

Внутри войск казаками командовали казаки. И офицер и рядовой казак вырастали вместе в одной станице, как вместе росли их отцы и деды. Казак-офицер отлично знал психологию каждого своего казака, на что он годен, как будет держать себя в бою и что можно от него достигнуть. В свою очередь казаки верили такому командиру, потому что он был свой брат, что он не подведет их вслепую, не даст непосильной задачи, не пошлет их на убой. Только при таких условиях создается гармоничное единство воинской части, которое наделяет ее непобедимой силой. Ибо побеждает дух, а не грубая сила.

При наступлении Наполеона на Россию казаки вышли на службу поголовно, начиная от 17-летнего возраста до 60 лет. Под предводительством атамана Войска Донского генерала М. И. Платонова казаки значительно способствовали разгрому французской армии.

Тяжесть 60-летней Кавказской войны легла в основном на плечи казаков.

Казаки участвовали не только в защите государства, но и в охране государственного порядка.

Следует отметить участие казаков и в обследовании новых земель в Центральной Азии. Знаменитый путешественник И. Н. Семёнов, генерал Н. М. Пржевальский, полковник П. К. Козлов, географические заслуги которых признаны всем ученым миром, пользовались помощью казачьих отрядов.

Казаки были не только военными. Большое количество казачьей молодежи, начиная со второй половины XIX века, шло в высшие учебные заведения, университеты и политехники. Как всегда и везде в высшую школу шли наиболее одаренные и талантливые люди. Из них вышло значительное число профессоров, врачей, инженеров, агрономов, священников, учителей, архитекторов, художников и т. д. Большинство из них возвращалось в свои родные места. Россия знает и помнит имена казаков-полководцев генералов, графа М. И. Платонова, графа А. К. Денисова, А. И. Иловайского, героя войны с Наполеоном, затем Бакланова, Слепцова—Кукаренко—героя Кавказской войны. А. М. Каледин, Л. Г. Корнилова, П. Н. Краснова—героев первой мировой войны и казачьих вождей патриотов, защитников родины и казачьих краев, но имена ученых: геолога профессора И. В. Мушкетова, историка профессора А. Ф. Щербины, академиков профессоров В. В. Пашутина, географа А. Н. Краснова, металлурга Н. П. Асеева и Г. Н. Потапина, художника-академика Н. Н. Дубовского, писателя Ф. Д. Крюкова и многих других.

Свою многовековую службу Российскому государству казаки завершили поголовным участием в первой мировой войне 1914—1918 г. г.

1917-й. В России разразилась революция, сопровождавшаяся падением царской власти, развалом правительственно-го механизма и народного хозяйства и крушением фронтовых армий. Однако казаки воинские части на фронте не разошлись, казаки не убивали своих офицеров и среди казаков не было дезертиров. В своих казачьих областях после падения царской власти казаки установили подлинный демократический строй и тем самым сумели сочетать революционную свободу с государственным порядком. В этих областях жизнь протекала спокойно, права личности были ограничены и имущество не подвергалось революционному отчуждению. Все, кому удалось вырваться из объятой революционным пожаром России и переехать в казачьи области, спасли свою жизнь и остатки своего имущества.

Через полгода от начала революции, когда наступавшая анархия и развал фронта угрожали самому бытию государства, Российское правительство созвало в августе 1917 года в Москве Государственное совещание, на котором от лица всех 12 казачь-

их войск выступил выборный атаман Донского Войска А. М. Каледин. Среди революционного устрая это было трезвое, благородное слово людей, которые призывали к жертвенности во имя спасения родины, требовали создания сильной независимой и авторитетной власти, призывают к сохранению государственного единства России, к воссозданию военной силы и к бережному расходованию народных средств, к труду и порядку.

Эти трезвые голоса не были услышаны. Когда в России Коммунистическая партия большевиков вооруженным восстанием свергла временное Российское правительство в Петербурге и захватила власть в свои руки, казаки не признали этой власти за общегосударственную. Они объявили свои области самостоятельными вперед до образования в России общенародной признанной общегосударственной власти.

А когда большевистская власть направила вооруженные отряды красной гвардии против казаков, временно заняла казачьи области и стала насилием и террором устанавливать там свою коммунистическую порядки, казаки через полтора-два месяца восстали против нее и вместе с русскими частями Белой армии три года вели вооруженную борьбу.

Справедливость требует признать, что из всего многомиллионного населения Российского государства только казаки как народ, в массе организовано восстали против коммунистического засилья. Шли на борьбу все способные носить оружие, и в одной воинской части можно было встретить отца, сына и деда. Остальное население помогало бойцам: возили на фронт оружие, патроны, продовольствие, фураж, а обратно домой везли больных, раненых и убитых.

Противники казаков, желая опорочить их, указывали, что они восстали против советской власти и вели с ней борьбу, потому, что были контрреволюционеры и хотели посадить царя на престол. Это не правда! Там, где лилась кровь, надо быть справедливым и к врагам. Казаки боролись за право устраивать свою жизнь самим, за свободу против грубого насилия, за демократию против диктатуры пролетариата, за государственность, право и порядок против произвола и анархии.

Борьба казаков не увенчалась успехом: в руках Советской власти были громадные запасы снаряжения и вооружения российской армии, оставшиеся от мировой войны и неисчерпаемый источник живой силы. Казаки были раздавлены этой силой, покинули свою родину в 1920 году.

В процессе Второй Мировой войны также значительная часть населения казачьих областей Северного Кавказа, Дона, Кубани, Терека захваченными немецкими войсками, ушла в эмиграцию и спаслась с ранее вышедшими казаками. Дальнейшая судьба этих людей была предрешена Ялтинским соглашением в феврале 1945 года и до сих пор является предметом различной оценки и спорного толкования.

Так выглядят основные обобщенные факты истории казачества России. Отдельным ее эпизодом может послужить факт службы казакам—миссионерский поход на Камчатку Атласова (1697—1699 г. г.)—«камчатского Ермака», как характеризовал его А. С. Пушкин, при изучении его географических описаний полуострова. Об Атласове достаточно литературы.

Знаменательно, что в Эссе, в 1980 году, когда было решено построить музей, то факт прохождения казаков-атласовцев через наш район в 1698 году оказался решающим при выборе архитектурного стиля построек музея. Удалось выдержать стиль приказной избы и оборонной башни в духе русского деревянного зодчества XVII столетия в память о русских людях—первопроходцах Камчатки. Приходится сожалеть о том, что работники музея до сих пор не отразили этой темы в экспозиции. Происходит замалчивание неоспоримых исторических фактов, что на руку тем, о ком говорилось в первой статье.

Сегодня казачество на полуострове возрождается в рамках своих исторических традиций с учетом форм современной жизни.

В 1991 году коллегией отдела юстиции Камчатского облисполкома зарегистрирован «Устав Камчатского Отдела Союза Сибирских казаков», который был принят на его Большом учредительном Круге. Камчатский Отдел является общественным объединением представителей казачьих областей бывшего Сибирского казачьего войска и казачьих земель, добровольно объединившихся на основе экономических, духовно-культурных и других интересов. Здесь обязательно учитываются исторические традиции казаков, принципы круговой демократии, православия, веротерпимости, уважения к национальным традициям всех народов, духовного и военно-патриотического воспитания молодежи, свободного хозяйственного развития.

В областном центре еженедельно собирается Сход, на котором казаки обсуждают текущие вопросы, принимают решения, ответственные отчитываются за работу. В повседневной жизни казачество противостоят разгулу преступности, криминогенным национальным объединениям в области. Пропагандирует патриотическое отношение к армии и флоту. Так с помощью областного штаба и лично атамана Н. В. Бянкина двое наших парней оставлены служить на Камчатке в пограничных частях. Это Владимир Коршунов и Алексей Мауричев. Как в старые добрые времена—охрана границ доверена казакам. И не только границ. Надежной службой зарекомендовала себя казачья охрана объектов в городе. Ничто не исчезнет, никто не пропадастся.

На сходах записываются вышедшие в запас офицеры различных родов войск, специалисты по профессиям, студенты, спортсмены, фермеры, матери приводят сыновей. Люди, кому по мировоззрению, складу характера приемлемы труд, порядок в жизни, воспитание детей и преданность России объединяются в казачество.

В. ДАНИЛЮК.

Объединиться в родовые общины

ОБ АВТОРЕ

Этот человек обладает довольно редким даром. Житейская мудрость человека зрелого возраста самым естественным образом укивается в нем с юношеским восприятием жизни.

Родился Василий Алексеевич Тылканов в 1927 году в семье быстринского оленевода, в тундре. С тундрой, оленеводами у него связана чуть ли не большая часть жизни. После окончания семилетки, работал в оленеводческом колхозе. То были тяжелые военные годы, и ему, мальчишке, приходилось выполнять всяющую работу.

Закончив Петропавловскую фельшерско-акушерскую школу, трудился фельдшером в национальных селах, точнее, в составе «красной ярани» многими неделями мотался по пастушеским бригадам.

Потом была учеба в Хабаровске. Получив диплом журналиста, до самого выхода на пенсию был сотрудником различных местных газет, долгие годы проработал собкором «Камчатской правды» по Киринии.

«Тундровые были» — невеликая часть накопленных за долгие годы впечатлений, записей автора этого сборника.

СЛУЧАЙ В ПУРГУ

Конец декабря. На Параполе в это время неустойчивая погода. То задует на неделю пурга, то низовая метель. Редко сюда приходит ясный, спокойный день. Оленеводы, выпасающие свои стада на этих местах в декабре, почти не видят солнца. В течение двух месяцев пастухи работают, как в сумерках.

Здесь, неподалеку друг от друга ходят стада двух бригад. В одной из них ушедшего в отпуск бригадира заменил опытный пастух Николай Лелу, пастух спокойный, уравновешенный. Любит поговорить, пошутить. В повседневные дела пастухов не вмешивается, зная что они также хорошо знают тундру как и он. В эту ночь на дежурство вышел его друг Тнельхут.

Шла поземка. В утренних сумерках Тнельхут обходил стадо, проверил, все ли олени. Убедившись, что животные на месте и можно сказать Лелу, что дежурство прошло нормально, пастух уже собрался было уходить домой, как заметил бегущих в его сторону оленей. Животные быстро приближались. Вожак, старая воженча, вела косяк за собой. По мере приближения к человеку, воженка останавливалась, тревожно поглядывая по сторонам, опуская ветвистую голову к снегу.

Тнельхут негромко крикнул, предупреждая животных: мол, здесь есть человек. А потом, спокойно, чтобы не вспугнуть животных, подошел к ним.

—Что-то непонятно. В нашем стаде не замечал таких оленей,—подумал пастух, когда обошел успокоившихся животных.—Нет, не наши, — твердо решил он.—Это Алякины олени.

Стадо Тнельхута, к счастью, уходило за холм, и потому «беглецы» еще не заметили его.

Лелу и Юкилга вот-вот должны прийти, заменить его. Не дожидаясь их, крикнул на «чужих» оленей и погнал их обратно, к стоянке соседней бригады. Тнельхут гнал косяк все дальше и дальше от своего стада, не замечая ни времени, ни расстояния. Пурга усилилась. Уже не стали видны дальние горы, вблизи которых должна быть стоянка Аляко. Вожак остановился, оглянулся на человека, повел голову навстречу ветру и стремглав побежал, уводя за собой товарищей. Тнельхут за ними. Вот и небольшой подъем, а за ним движущиеся точечки животных.

—Теперь вы дома, и мне тоже к себе надо, —махнул Тнельхут камусовой рукавицей и подался к себе, на стоянку.

Обратной дорогой Тнельхут не бежал, а шел широким шагом. Не замечал он—долг его путь или нет. Сквозь снежную мглу, там, на небе замигали звезды. Мороз крепчал.

Тнельхут пришел к своим, когда его друзья собирались ужинать.

Об отколе его товарищи уже знали от соседей, где случилось той ночью нападение волков на стадо. Небольшой косяк оленей, отколовшийся от основного стада, побежал в неизвестное направление, о чем сообщили пастухи Аляко. Правда, один из пастухов гнался за ними, но не сумел завернуть оленей. Испуганные олени бежали во всю прыть и незаметно подошли к тому месту, где караулил свое стадо Тнельхут.

Пастухи бригады Аляко от всей души благодарили Тнельхута.

—Наверное, каждый пастух сделал бы то же самое, — думал тогда Тнельхут. А пробежать тридцать два километра в один конец — это своего рода марафон.

В октябре этого года в городе Москва прошла презентация малой ООН, генеральным секретарем которой является Гаэр Евдокия Александровна. Презентация прошла в Большом Кремлевском Дворце. На этом форуме были представлены все малые этнические группы бывшего Советского Союза от Прибалтики до Чукотки и Камчатки, от Ямала и Кавказа до Средней Азии.

Приехали поздравить рождение новой организации из разных зарубежных Международных организаций и Генеральной организации ООН.

Естественно, многие делегации этнических групп возлагают огромные надежды на нашу малую ООН. Очень много вопросов и предложений прозвучало на этом форуме. Но главный лейтмотив был такой: «Не ждать, когда кто-то тебе даст, а делать самим все для улучшения экономики, культуры и процветания своего народа».

Было много встреч между делегациями, те кто уже работает самостоятельно и процветает в деловом бизнесе поделились опытом.

Я виделась и разговаривала с Дьячковским Александром, бывшим зоотехником совхоза «Быстринский». Теперь он руководит частной оленеводческой фирмой. Уже миллионер, имеет деловые отношения с Аляской, Южной Кореей и Японией. Согласен поделиться опытом с нашими оленеводами. Всем оленеводам пере-

дает огромный привет и пожелания быстрее стать частниками. А чтобы стать таковыми, надо полностью пересмотреть свою жизнь — ведь главное условие — не пить спиртное, работать много и упорно. Это главное условие с его оленеводами, поэтому-то и дела его пошли хорошо. Он надеется, что их дело будет идти еще лучше.

Так же глава нашей Камчатской делегации Валентина Ивановна Успенская попросила ксерокопии Временного положения о кочевой родовой общности малочисленных народов Чукотского автономного округа и проект статуса общинных (родовых, семейных) угодий малочисленных народов Севера. Очень интересный проект предложили так же ямальцы, но ксерокопии будут высланы позже.

А так как мы сами не знаем, с чего начинать, предлагаю прочитать и изучить для себя эти положения. Может, это сгодится в организациях своих родовых общин.

Так же при Госкомсевере РФ должен открыться выставочно-торговый Дом «Российский Север». Может кто заинтересуется сотрудничество с этим Домом.

Надеюсь, что прочитав эти документы наши эвены изъявят желание объединиться в родовые общины, чтобы стать самостоятельными и независимыми коренными жителями.

Л. ВАРИНА,
с. Эссо.



Наши эвены в гостях у северян Камчатки.



Голосуйте

12 декабря — Федеральное собрание — Избирателя гается большой с дидатов в Госдуму и Сов ции. Большинст лий нам ничего рит. Мы не зна дей. Я свой вы По выборам в рации по 41 из му округу я с вовать за Саку Васильевича.

Михаил Ва дился и выр ской деревне трудом, на пробивал до Заочно полу ших образов профессион ист. Не по ет сельское ководил со лся вопроса хозяйства в всей Камчатским агентства ров и ме производств

Я мн ила Вас те. Он ный, бес во не р Несмот Сакун совхоз

Учр образы самы проце а ра кани Анале е. го ства диф чо зен си ко